

为增进非洲国家人民福祉作出更大贡献

——习近平总书记的回信令中国援非医疗队队员深受鼓舞

新华社内罗毕2月14日电 综合新华社驻非洲地区记者报道:中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日给第19批援助中非共和国的中国医疗队队员回信,向他们以及广大援外医疗队员致以问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说,你们在中非克服工作生活上的困难,用心服务当地民众,既是救死扶伤的白衣天使,也是传递情谊的友好使者。他指出,中国人民热爱和平、珍视生命,援外医疗就是生动的体现。回信在中国援非医疗队队员中引发热烈反响,他们深受鼓舞,纷纷表示将不辜负习近平总书记的殷切期望,在工作中时刻展现中国医疗队精神,敢于有梦,勇于追梦,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

收到回信后,第19批援中非医疗队组织开展了多次学习。医疗队队长王宝祥说,队员们深受鼓舞,倍感自豪,工作充满干劲。他表示,要大力弘扬中国医疗队精神,克服生活和工作上的困难,为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量。

习近平总书记的回信让第18批援乍得医疗队队长王汉江倍感温暖。他表示,回信是对60年来中国援外医疗工作的肯定,充分体现了习近平总书记对援外医疗事业的高度重视和对援外医疗队员的关心。

第23批援赞比亚医疗队队长闫宏宽表示,习近平总书记的回信温暖人心、催

人奋进,在队员中引发热烈反响。他们纷纷表示,将继续发扬中国医疗队精神,做赞比亚人民和华侨华人的健康卫士。

“过去一年多时间里,医疗队共接诊患者约1.8万人次,住院患者近千名,开创性地完成了多项医疗工作。”第23批援塞拉利昂医疗队队长周曦对习近平总书记的话深有感触。她说,队员们克服当地医疗设施落后、热带疾病多发等困难,带着极大热情投入到守护当地民众生命健康的工作中,获得当地民众、驻地医院和塞政府高度评价。

新冠疫情期间,第14批援纳米比亚医疗队向当地卫生部门和医院介绍中国抗疫经验,捐赠防护服、口罩等紧缺防疫物资,用实际行动诠释中纳友谊。医疗队队长周海江说:“作为一支以中医为特色的医疗队,队员们一直致力于传播中医文化、讲好中国故事,用传统中医疗法服务纳米比亚人民。”

据第16批援博茨瓦纳医疗队队长陈登华介绍,执行任务两年来,医疗队已为当地患者实施手术6081台,抢救危重病人4044例,接生605人次。医疗队积极推动博茨瓦纳血液学科建设。多位队员实施了该国或受援医院近十种类型的首例外科手术,填补当地医院技术空白。

第23批援埃塞俄比亚医疗队队长张志初表示,习近平总书记的回信鼓舞医疗队队员当好救死扶伤的白衣天使和传递

情谊的友好使者,继续为当地人民提供高质量的医疗服务。在一年的援外工作中,医疗队队员们还见证了非洲国家对中国援建的多方面援助,例如中国援建的非洲疾控中心总部大楼项目将为增进非洲国家人民健康福祉作出重要贡献。

习近平在回信中说,希望你们不忘初心、牢记使命,大力弘扬不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

“我们怀揣着祖国的重托来到马达加斯加,践行不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆的中国医疗队精神。”第22批援马达加斯加医疗队队长李素梅说,队员们将不忘初心、牢记使命,以高超的医术服务当地人民,以扎实的作风续写援外医疗事业新篇章。

第10批援南苏丹医疗队队长徐张巍说,队员们在过去一年中充分利用有限医疗资源为当地患者提供优质服务。新的一年,队员们将坚定信心,脚踏实地,为南苏丹医疗卫生事业发展和人才培养贡献力量,浇灌中非友谊之花。

吉布提是世界最不发达国家之一,自然条件恶劣,生活物资匮乏。第21批援吉布提医疗队队长侯伟说,队员们克服困难,坚持在治病救人第一线,为推动构建人类卫生健康共同体贡献力量。

在科摩罗,中国医疗队的针灸、按摩

等治疗得到当地民众认可。第15批援科摩罗医疗队队长潘春熹说,未来医疗队将进一步结合当地实际需求,创新援外医疗方式,以开展对口医院项目合作、举办讲座、开展课题研究等方式,高质量、高水平推进援外医疗工作。

第19批援塞内加尔医疗队队长吴启明表示,医疗队队员将以习近平总书记的回信为动力,立足岗位,持续为当地民众和侨胞华人提供卫生健康服务,当好白衣天使和友好使者,继续讲好中国故事,传递中国声音。

第24批援莫桑比克医疗队队长张浩介绍,医疗队将认真落实中非对口医院合作机制建设项目,积极探索并构建中非远程医疗、移动医疗、智慧医疗三位一体的“互联网+医疗健康”运行模式,共同构建中非卫生健康共同体。

第10批援马拉维中国医疗队队长高彦斌说,医疗队队员将不辜负习近平总书记的殷切期望,继承和发扬中国援外医疗队的优良传统,以仁心仁术造福当地人民,以实际行动讲好中国故事,做传递情谊的友好使者,并努力做好临床带教,争取为当地留下一支“带不走的医疗队”。

第22批援乌干达医疗队队长郭致平表示,60年来,一批批中国援外医疗队牢记党和国家的重托,以精湛的医术和高尚的医德,全力以赴做好医疗服务。援乌医疗队将不忘初心、牢记使命,为推动构建人类卫生健康共同体作出更大贡献。

中方敦促有关国家取消非法单边制裁还儿童以生存希望

新华社联合国2月13日电 中国常驻联合国代表张军13日在安理会儿童与武装冲突公开会上发言说,中方敦促有关国家立即无条件全部取消非法单边制裁,还儿童以生存希望。

张军指出,单边制裁严重破坏有关国家经济基础和发展能力,剥夺许多儿童最基本的发展权和生存权。在叙利亚遭遇强烈地震灾害后,非法的单边制裁导致叙利亚严重缺乏重型设备和搜救工具,废墟下多少孩子可能因救援不及时或救援能力不足而失去宝贵生命。中方再次敦促有关国家立即无条件全部取消非法单边制裁,不要做天灾的共犯,不要剥夺儿童的生存希望,不要做虚伪的政治表演。

张军表示,儿童是武装冲突中最无辜的群体,也是最脆弱的受害者。要将预防和解决冲突作为保护的根本手段。要实现和平,就要坚持政治解决的根本方向,更多在谈判、斡旋、调解上下功夫,不能动辄诉诸制裁等强制措施,更不能煽风点火、拱火浇油,让冲突长期化、扩大化,以此谋求一己私利;要实现和平,就要将联合国宪章宗旨和原则落到实处,包括尊重各国主权、领土完整,不干涉别国内政,反对搞政治更迭,反对以反恐、民主为幌子制造混乱、输出动荡;要实现和平,就要坚持真正的多边主义,加强对话合作,致力于构建共同安全架构,旗帜鲜明反对单边主义、冷战思维、集团政治和阵营对抗。

张军说,要将法治作为预防的根本遵循。要切实预防对儿童的侵害,就要强化法治精神,依法办事,把国际法关于武装冲突中保护儿童的要求落到实处。中方呼吁最后一个没有批准《儿童权利公约》的国家尽快采取行动,让这项公约真正实现全覆盖。要将支持儿童发展作为努力的根本方向。联合国要统筹人道和发展资源,把消除贫困、零饥饿、普及教育、身心健康等作为保护儿童工作的优先重点。

中方支持联合国推动加强全球治理

新华社联合国2月13日电 中国常驻联合国副代表戴兵13日在“我们的共同议程”报告后续工作联大非正式通报会上发言说,中方支持联合国推动加强全球治理,支持联合国在应对当前和未来挑战中发挥更大作用。

戴兵说,当前全球挑战相互交织,任何国家和国家集团都无法单独应对。团结合作,践行真正的多边主义,是唯一的选择。中方支持联合国推动加强全球治理,愿同会员国一道共同推进“我们的共同议程”后续工作,支持联合国在应对当前和未来挑战中发挥更大作用。

戴兵表示,“我们的共同议程”后续工作应成为2030年可持续发展议程的助推器。希望议程后续工作重点围绕今年9月的联合国可持续发展目标峰会,设定优先推进领域,引导国际社会加大对发展议程的关注和投入,为促进可持续发展目标峰会取得积极成果提供助力。

戴兵强调,“我们的共同议程”后续工作要重点解决会员国普遍关切的紧迫问题。中方赞成古特雷斯秘书长关于改革国际金融体系的呼吁。中方期待联合国秘书处后续通报中,提出面向行动的具体改革建议,广泛调动资源,解决发展中国家实际困难,提供更有针对性的支持和帮助。

联大13日举行非正式会议,听取联合国秘书长古特雷斯关于“我们的共同议程”报告进展情况的通报。

第六届全球可持续科技和创新大会聚焦疫情后复苏

新华社里约热内卢2月13日电(记者 赵焱) 第六届全球可持续科技和创新大会13日在里约热内卢开幕,这是该会议首次在大洲召开。本次会议的主题是“为了一个公平和可持续的未来:利用科技创新实现疫情后更好的复苏”。

为期3天的会议期间,与会代表将通过线上线下相结合的方式,围绕气候变化、生物多样性、可再生能源、水和食品安全以及新冠疫情后重建等议题进行深入探讨。

巴西卫生部长尼西娅·特林达德在开幕演讲中说:“2030年可持续发展议程是一项最好的全球性计划,我们必须在新疫情后重建一个更美好的世界,消除饥饿、贫困,帮助所有人都过上更有尊严的生活。”

联合国秘书长技术事务特使阿曼迪普·辛格·吉尔说:“当我们的创新更具有多样性,采用充满活力和包容性的方式来实现时,我们就会创造出更好的机会来扩大可持续发展目标的规模。”

中国科学院广州能源研究所特聘首席科学家施正荣以线上方式参加了“加速可再生能源的利用和碳中和”专题论坛的辩论。

2017年,全球可持续科技和创新大会由比利时法兰德技术研究院牵头创办,旨在通过加速创新技术的开发、传播和部署,推动实现联合国2030年可持续发展议程的17项可持续发展目标。

中国救援队在土耳其地震灾区采取多种方式开展救援

新华社土耳其安塔基亚2月14日电(记者 王峰 武思宇) 据中国救援队负责人介绍,中国救援队13日分3批次派出共计32名救援队员和2条搜救犬,采用夜间静默、拉网排查、犬搜索等方式搜索评估土耳其地震灾区17栋建筑。自中国救援队在土展开搜救行动以来,已救出6名幸存者,搜寻出8名遇难者,排查建筑70栋。

据介绍,中国救援队结合夜间噪音少、队伍机动便利等特点,制定“日间+夜间”搜救编成,持续开展搜救行动。13日11时许,救援队派出搜救组,根据当地政府和群众提供信息对4处建筑开展夜间搜索。同日8时许,采用“拉网式”排查方法对12栋建筑进行搜索评估。13时左右,派出2条搜救犬对疑似存在被困人员区域进行搜索。

救援队还加大医疗巡诊,加强救援现场医疗保障。

据悉,目前有17支、合计440余人中国社会应急力量在土耳其地震灾区持续开展抢险救援工作。



2月13日,工作人员在叙利亚大马士革国际机场卸载中国红十字会援助的人道主义物资。中国红十字会援助叙利亚的第二批人道主义物资13日运抵叙首都大马士革。据悉,这批物资包括帐篷、急救包、衣物和药品等地震灾区急需物品,将惠及灾区民众1万余人。新华社发(阿马尔·萨法尔贾拉尼 摄)

叙利亚灾民在哭泣:美国制裁何时休

说,叙利亚受地震影响地区人道局势面临巨大挑战,阿勒颇等叙利亚受灾地区已经历多年危机,基础设施和当地民众生活条件本就脆弱,此次地震使情况进一步恶化。

早在强震发生前,联合国单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员阿莱娜·杜汉就指出,叙利亚90%的人口生活在贫困线以下,获得食物、水、电、住所、烹饪和取暖燃料、交通和医疗保健的机会有限,对叙利亚实施的单方面胁迫措施对权力和人道主义的普遍影响“令人震惊”。

美方宣布实施所谓“人道主义豁免”,然而这项措施即使能够落实,其对救援和赈灾工作能起到的效果也将如同杯水车薪。叙利亚需要的是取消所有对其非法制裁,而不是所谓的部分“临时豁免”。何况,美方这项承诺能否真正落实,能在多大程度上落实,都还是未知数。叙利亚外交部表示,美国部分解除对叙制裁旨在营造“虚假的人道主义形象”,具有误导性。

事实让美国非法单边制裁的冷血本质暴露无遗,美国政客们将政治凌驾于人道主义之上,其自我标榜“人权卫士”虚伪

之极。美国滥施制裁无视人道主义的例子还有很多。在新冠疫情蔓延期间,美国政府顽固坚持对伊朗、叙利亚、古巴等国实施单边制裁,导致被制裁国家难以及时获得抗击疫情需要的医疗物资。

美国制裁不仅让叙利亚遭受了多年的苦难,限制了叙利亚人抗震救灾的当下,也将严重干扰叙利亚人重建家园的未来。致命的美国制裁之下,无助的叙利亚灾民在哭泣!

□ 新华社记者 高文成 (新华社北京2月14日电)

美国有毒化学品运载列车脱轨事件引关注

美国一辆运载有毒化学品的列车近期在俄亥俄州境内脱轨,这一事件及其后续发展和潜在影响引发广泛关注。

本月3日晚,美国诺福克南方铁路公司一辆货运列车驶经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时因机械故障发生事故,导致约50节车厢脱轨。10节车厢运载有毒化学品,其中5节运载易燃且致癌气体氯乙烯。

东巴勒斯坦镇位于俄亥俄州与宾夕法尼亚州交界处,人口约4800人。事故地点周边居民撤离后,应急人员6日对这些氯乙烯进行了“受控释放”和燃烧,以防发生大规模爆炸。

氯乙烯主要用于化工生产,燃烧可产生光气和氯化氢。光气是一种剧毒气体,在第一次世界大战中曾被用作化学武器。

在8日俄亥俄州举行的记者会上,美

国电视台“新闻国度”记者埃文·兰伯特在现场进行报道时与警察发生争执,随后遭驱逐和逮捕。执法记录仪显示,两名警察为了制止兰伯特将其推倒在地,并给他戴上手铐。兰伯特当时说:“这就是2023年在美国作为一名黑人记者的感觉。”

同一日,俄亥俄州州长、宾夕法尼亚州州长、东巴勒斯坦镇消防部门负责人等各级官员联合宣布,事故地点区域以及周边居民区空气质量样本关注污染物读数一直低于需要进行安全筛查的水平,东巴勒斯坦镇及周边区域居民“现在可以安全回家”。

不过,不少当地居民咽不下这颗“定心丸”。东巴勒斯坦镇居民莫拉·托德计划和家人一起暂时离开该地。托德表示,此前闻过类似洗甲水和燃烧轮胎混合的刺鼻气味,家人出现头痛恶心症状。“我

看了每场记者会,没有任何信息让我觉得这是一个基于数据做出的决定。”

过去几天,东巴勒斯坦镇还报告宠物或野生动物生病或死亡的情况。狐狸养殖户泰勒·霍尔泽透露,他养殖的所有狐狸都病了,行为异常,部分面部浮肿,进食不规律,精神不佳。霍尔泽怀疑化学品排放是罪魁祸首。

美国约翰斯·霍普金斯大学环境卫生教授彼得·德卡罗洛指出,如果事发地还有残留的化学排放物,这仍将对该地区居民构成危险。

据美国环境保护局公布的信息,事故车厢里还发现丙烯酰乙基酯等化学物质。美国研究危险物质的专家希尔·卡贾诺尤为担心丙烯酰乙基酯,该物质为致癌物,接触后会刺激或灼伤皮肤和眼睛,吸入时会

刺激鼻子喉咙,引起咳嗽以及呼吸短促。

卡贾诺对官方如此迅速准许民众回家感到惊讶。他认为,在进行彻底清洁前,这些化学物质可能仍然残留在屋子里或附着在物品上。卡贾诺建议东巴勒斯坦镇居民进行体检并留好记录,并警惕这一事件的长期影响。

俄亥俄州和宾夕法尼亚州部分居民已将诺福克南方铁路公司告上法庭,指责其疏忽导致脱轨事件发生,并主张赔偿。诺福克南方铁路公司拒绝就诉讼置评。

美国环保局日前表示,将继续对东巴勒斯坦镇进行空气监测,而且自火灾扑灭以来并无值得关注的监测数据。但该局承认,当地居民仍然可能闻到来自事故地点的气味。

□ 新华社记者 孙丁 (新华社华盛顿2月13日电)

(上接第1版)

两国元首还就共同关心的国际地区问题交换了意见。

会谈后,两国元首共同见证签署农业、贸易、旅游、环保、卫生、救灾、文化、体育等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为莱希举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中伊两国国歌。莱希在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

王毅、何立峰等参加上述活动。

莱希访华期间,双方将发表《中华人民共和国和伊朗伊斯兰共和国联合声明》。